

La creación del patrimonio familiar será realizado por la adecuación del cultivador a la tierra, sin incorporaciones de siervo.  
El Jefe del Estado, Generalísimo FRANCO.

## El macizo montañoso del frente de Vizcaya en poder de nuestro Ejército

Tras brillantes ataques, nuestras fuerzas se adueñan de los puertos de Urquiola y de Barazar.—El enemigo abandonó más de cien muertos, cogiéndosele un carro de asalto y otro blindado, tres camiones de municiones, un campamento de barracones, siete morteros del 81 y material de fortificaciones.—En el mismo frente han sido destruidos por nuestra aviación dos aparatos rojos.—En el frente de Madrid se rechazó un ataque en el sector del «Bar Anita».

### Comunicado oficial

Noticias del Cuartel general del generalísimo.—Sección de información.—Estado Mayor.

Boletín de Información, con noticias llegadas a este Cuartel general hasta las veinte horas del día 7 de abril.

#### EJERCITO DEL NORTE

Quinta División.—Tiroteo y cañonazo sin consecuencias, habiéndose presentado a nuestras filas tres milicianos y dos artilleros. Sexta División.—En los frentes de Santander el acostumbrado tiroteo y cañonazo, habiéndose presentado siete evadidos del campo enemigo.

En el frente de Vizcaya continuó la victoriosa ofensiva de nuestras fuerzas, que se adueñaron después de brillantes ataques, de los puertos de Urquiola y de Barazar, ocupándose también las alturas que dominan estos puertos, en la cota 1.009, correspondientes a las alturas del santuario de Antun, Abaroa, y lomas al O. E. de Zubizarra, así como del pueblo de Ubidia.

El castigo infligido al enemigo ha sido durísimo, habiéndose apoderado nuestras fuerzas de más de 100 muertos, cincuenta prisioneros, otros cincuenta evadidos pasados a nuestro campo, dos cañones, un carro de asalto, un carro blindado, tres camiones de municiones, un campamento de barracones desmontables, siete morteros

de 81, diez ametralladoras, grandísima cantidad de fusiles y material de fortificación.

Son numerosas las familias que se acogen a nuestras líneas y que afirman existe gran desconcierto y desmoralización en el campo rojo.

Divisiones de Avila y Soría.—Sin novedad.

Octava División.—En Asturias, se han presentado diez milicianos y treinta y cuatro paisanos.

#### CUERPO DE EJERCITO DE MADRID

Un ataque enemigo en el sector del Bar Anita, fué violentamente rechazado, persiguiéndose al enemigo, que abandonó muchos muertos, todos de aspecto extranjero, aunque sin documentación alguna.

Se recogieron una veintena de fusiles y muchas granadas de mano.

#### EJERCITO DEL SUR

Ataques enemigos en el sector de Córdoba fueron duramente rechazados, apoderándose nuestras tropas de un carro ruso.

#### ACTIVIDAD DE LA AVIACION

En el aire nuestra aviación ha destruido en el frente de Vizcaya, un Douglas y un Potaz enemigos y ha averiado otros tres aparatos más.

Salamanca 7 de abril de 1937.—De orden de S. E. el general segundo jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

### El juicio de una esposa

## Mi marido Francisco Franco

Retrato íntimo del Generalísimo español

por Carmen Polo de Franco

Mi marido... ¿cómo puedo describirlo? Es un hombre bueno, un esposo amante, un padre afectuoso. Yo le profesó el cariño más completo y tengo en su valor militar la confianza más absoluta. Estoy segura de que su ardiente patriotismo que le ha llevado a dirigir el movimiento nacional, le llevará también a la victoria.

Amo sobre todo su carrera, a la cual ha consagrado toda su vida. Debo decirlo, yo amo esa carrera tanto como él. En cuestión de disciplina, no transigí nunca, ha hecho del respeto su deber.

Sirvió a la República con la misma fidelidad con que había demostrado servir a la Monarquía, sin atender un solo instante a sus preferencias personales, a su ideal. Pero, ante todo, ama a España. Es muy raro encontrar hombres que profesen a su país un amor tan profundo como mi marido. Ha hecho de él un verdadero culto.

#### EN MADRID

Cuando nos hallábamos en Madrid, mi marido ocupaba un puesto importante, al cual le había llamado el señor Gil Robles, entonces ministro de la Guerra, siendo el más alto puesto militar que un soldado podía ambicionar, no teniendo entonces mi marido más que 43 años.

Nuestra vida, en aquella época, era muy agradable. Ciertamente mi marido tenía que consagrar la mayor parte del tiempo a su trabajo, pero como a uno y a otro nos gustaba mucho la sociedad, encontrábamos siempre medio de reunirnos con nuestros amigos... Pero como mi marido prefería ante todo la vida de familia, de ordinario pasábamos las tardes en casa con nuestra pequeña hija Nena, niña de nueve años viva e inteligente. Nos encontrábamos dichosos y satisfechos de nuestra suerte.

#### EL DEBER

Después de los sucesos del Frente Popular, y de las elecciones de febrero del año 1936, mi marido fué nombrado comandante general de las Islas Canarias. Medió largo tiempo antes de aceptar el puesto. En el estado en que se encontraba España, presentaba que su presencia en la Península podía de un momento a otro llegar a ser indispensable. Pero, lo que más siempre importa es el sentimiento de su deber. Era soldado y como tal obligado a cumplir la orden. Partimos, pues, para las Islas Canarias, donde fuimos horas angustiosas porque al valor de mi marido no le reduce jamás nada.

Un día, oficiales y sus órdenes vinieron a decirme que creían un deber advertirme cómo habían descubierto un complot dirigido contra la vida de mi marido. Desearon mi permiso y mi aprobación para crear una especie de guardia de escolta permanente que acompañase al General por todas partes (naturalmente sin su consentimiento, porque no lo hubiera tolerado).

A mi sentimiento siguieron días afligidos, creyendo a cada instante que vendría a anunciarme alguna nueva fatalidad.

#### GANAMOS LA FRANCIA

A raíz del movimiento nacional, mi marido se dirige a Tetuán en avión para unirse a sus tropas; mi hija y yo nos dirigimos a Francia por mar. Yo debería reunirme al General en la Península más tarde. Desembarcamos en el Havre y atravesamos Francia bajo un nombre supuesto, y bien pronto ganamos la frontera española, reuniéndonos con mi marido.

Durante las primeras semanas de movimiento sufrimos momentos de atroz inquietud. Mi marido trabajaba sin descanso. Las cosas no se sucedían tan bien como habíamos esperado, pero no nos descorazonamos... y bien pronto adquiríamos el poder bajo los mejores auspicios. Podemos hoy respirar libremente y esperar confiados la victoria y la paz.

#### NUESTRA VIDA

Nuestra vida actual no difiere mucho de aquella que ya hemos referido. Mi marido se levanta todas las mañanas a las siete y media y entra muy pronto en sus quehaceres, los que no interrumpen hasta muy avanzada la noche; muchas veces a las dos o las tres de la mañana. Nosotros tomamos siempre nuestro desayuno juntos.

Sin embargo, mi marido no ha renunciado en absoluto a su pasión por la lectura y cada vez que tiene un momento libre lo pasa junto al mejor de sus libros; todos tratan del mismo asunto; el Ejército y los problemas militares en general.

Esta afición por los libros de tal género ha sido de toda su vida, y aun sobre el campo de batalla transporta parte de su biblioteca y aprovecha la menor ocasión para entregarse a la lectura.

Se ha visto obligado a abandonar hace algún tiempo la práctica de los deportes.

Cuando se encontraba en Martuecos, montaba a caballo casi todos los días; pero después de haber tomado el mando de las tropas nacionales, en muy rara ocasión lo puede hacer. A mi parecer, las más grandes cualidades de mi marido son el sentido de la fealdad y de la justicia. Admira todos los actos de valor y está siempre dispuesto a mostrarse favorable a la vista de aquellos que dan prueba de valor ante él.

A este propósito quiero citar un incidente que se produjo recientemente: mi marido recibió una solicitud firmada por dos jóvenes muy valientes que habían sido heridos en el frente de Madrid y a cada uno de los cuales tenía que ser amputada una pierna. Se encontraban convalecientes en un hospital y era tan grande su disgusto al pensamiento de que no pudieran asistir a la toma de Madrid, que querían obtener de mi marido un permiso especial para asistir al combate final; pedían que se les permitiese seguir en un tanque en que su enfermedad no les impediría utilizar ametralladoras y combatir.

Mi marido se emocionó profundamente ante esta instancia, y al momento dió satisfacción a los dos soldados... no sin enviarnos por correo una recompensa de mil pesetas a cada uno.

Mi marido es literariamente adorado por sus soldados. Los moros por ejemplo, le están consagrados en cuerpo y alma. Aprendieron a admirar su valor cuando era su enemigo. Más tarde, cuando se hizo amigo, admiraron su fealdad y su justicia. Un gran número de ellos se encuentran en territorio español, donde de la fe absoluta que tenían en mi marido les ha decidido a venir a combatir. Son todos voluntarios. Cuando comencieron a ser necesarios para la ayuda, se disputaron literariamente el honor de juntarse a él.

#### NO FUMA NI BEBE

¿Hablaré, en fin, de los gustos y hábitos de mi marido? No fuma ni bebe. Toda su actividad está dirigida hacia un objeto único: el bien de España.

Está pronto a sacrificarse y no es cierto que la ambición le mueva. La ambición es, en efecto, un sentimiento del que carece totalmente mi marido; ama su carrera y su único deseo es cumplir bien su deber de soldado. La política no ha tenido nunca atractivo para él y puede decirse que en el porvenir, como en el pasado, no le interesará. Cuando su obra presente esté terminada, cuando sus miradas puedan posarse sobre una España pacificada y feliz, entonces volveremos al curso de nuestra vida ordinaria. Entonces solamente volveremos a encontrar las alegrías de nuestra pacífica vida familiar y los placeres que nos ha proporcionado siempre la sociedad de nuestros amigos.

La guerra civil no es para mi marido más que una campaña en su carrera de soldado, una campaña por la cual—así lo esperamos todos—España saldrá más grande y más bella.

(Del semanario «Demain».)

## CARTA ENCÍCLICA DE NUESTRO SANTÍSIMO PADRE PÍO XI

A los Patriarcas, Primados, Arzobispos, Obispos y demás Ordinarios en paz y comunión con la Sede Apostólica

### Sobre el comunismo ateo

(Continuación)

#### PROPAGANDA ASTUTA Y VASTÍSIMA

17.—Además esta difusión tan rápida de las ideas comunistas, que se infiltran en todos los países, lo mismo grandes que pequeños, en los cultos como en los menos desarrollados de modo que ningún rincón de la tierra se ve libre de ellas se explica por una propaganda verdaderamente diabólica, cuál el mundo tal vez jamás ha conocido; propaganda dirigida desde un solo centro y adaptada habilísimamente a las condiciones de los diversos pueblos; propaganda que dispone de grandes medios económicos y gigantescas organizaciones, de congresos internacionales, de innumerables fuerzas bien adiestradas; propaganda que se hace a través de hojas volantes y revistas... en el cinematógrafo y en el teatro, por la radio, en las escuelas y hasta en las Universidades, y que penetra poco a poco en todos los medios aun de las poblaciones más sanas, sin que apenas se den cuenta del veneno que intoxica más y más las mentes y las corazones.

#### CONSPIRACION DEL SILENCIO EN LA PRENSA

18.—Una tercera y poderosa ayuda de la difusión del comunismo esa es una verdadera conspiración del silencio, ejercida por una gran parte de la prensa mundial no católica. Decimos conspiración, porque no se puede explicar de otro modo el que una prensa tan ávida de poner en relieve aun los más menudos incidentes cotidianos, haya podido pasar en silencio durante tanto tiempo los horrores cometidos en Rusia, en Méjico y también en gran parte de España y habile relativamente tan poco de una organización mundial tan vasta cuál es el comunismo moscovita. Este silencio se debe en parte a una política menos previsora y está apoyada por varias fuerzas ocultas, que desde hace tiempo tratan de destruir el orden social cristiano.

#### CONSECUENCIAS DOLOROSAS RUSIA Y MEXICO

19.—Mientras tanto tenemos ya ante nuestros ojos las dolorosas consecuencias de esta propaganda. Allí donde el comunismo ha con-

seguido dominar—y nuestro pensamiento va ahora con singular afecto paterno a los pueblos de Rusia y Méjico—se ha esforzado por todos los medios en destruir desde sus cimientos (y así lo proclamamos abiertamente) la civilización y la religión cristiana, borrar de todos los testigos del corazón de los hombres y especialmente de la juventud, Obispos y sacerdotes han sido desterrados y condenados a trabajos forzados, fusilados y asesinados de modo inhumano; simples seglares, por haber defendido la religión, han sido detenidos por sospechosos, vejados, perseguidos y llevados a prisiones y tribunales.

#### HORRORES DEL COMUNISMO EN ESPAÑA

20.—También allí, donde como en Nuestra querida España, el azote comunista no ha tenido aún tiempo de hacer sentir todos los efectos de sus teorías, se ha desquitado desencadenándose con una violencia más furibunda. No se ha contentado con derribar alguna que otra iglesia, algún que otro convento, sino que cuando le fué posible destruyó todas las iglesias, todos los conventos y hasta toda la vida de religión cristiana, por más ligada que estuviera a los más insignes monumentos del arte y de la ciencia. El furor comunista no se ha limitado a matar Obispos y millares de sacerdotes, de religiosos y religiosas, buscando de modo especial a aquellos y aquellas que precisamente trabajan con mayor celo con los pobres y obreros; sino que ha hecho un número mayor de víctimas entre los seglares de toda clase y condición, que diariamente puede decirse, son asesinados en masa por el mero hecho de ser buenos cristianos o tan solo contrarios al ateísmo comunista. Y una destrucción tan espantosa, la lleva a cabo con un odio, una barbarie y una ferocidad que no se hubiera creído posible en nuestro siglo. Ningún particular que tenga buen juicio, ningún hombre de Estado consciente, de su responsabilidad, puede menos de temblar de horror, al pensar que lo que hoy sucede en España, tal vez pueda repetirse mañana en otras naciones civilizadas.

(Continuará)

## Dictadura que se puede defender

Por justicia, por orden moral y social, y por conveniencia bien entendida, pueden suscribirse los términos en que cifró la Dictadura portuguesa el jefe del Gobierno de la nación lusitana, señor Oliveira Salazar; hablando con un periodista extranjero, hace contados días.

Principio de autoridad, subordinación al bien común, y, en último orden, Portugal como objeto de los amores de los lusitanos.

Hace un año, aproximadamente, comentamos, en las columnas de EL CASTELLANO, el magnífico cristiano discurso del señor Oliveira Salazar, en el cual se mostró como un buen conocedor de la Teodicea y de la ciencia del Derecho público.

Ahora, al proclamar el principio de autoridad, como postulado, y punto de partida del régimen del Estado portugués, no puede el término gramatical o frase empleada dar lugar a equívocos; porque el señor Oliveira Salazar es fervoroso católico bien formado en las grandes verdades teológico-filosóficas y jurídicas; por donde la presunción no puede dejar lugar a dudas en el respecto de fundar el principio de autoridad en la fuente verdadera y eficiente del poder, de todo poder; que dimana de Dios y a Él se ordena o deberá ordenarse.

Exige esta tesis que el ejercicio del poder o autoridad sea ordenado; no personal, caprichoso, bruto o violento.

El ejercicio del poder deberá ser justo y benigno; como trasunto de la ordenación de Dios; bien explícita en sus enseñanzas.

De este ejercicio de la autoridad ha dado habitual muestra el jefe del Gobierno portugués, señor Oliveira Salazar.

La segunda tesis expuesta por este hombre público, es que todas las voluntades de los súbditos de la nación vecina han de estar sometidas a la realización del bien común; condición sin la que no habrá leyes justas ni provechosas a la colectividad social.

Y, en efecto, este ordenado derrotero ha sacado a Portugal del caos anárquico en que yacía; para asentar, en su suelo, un régimen de paz, concordia y bienestar.

Bien está el «verba movent» en los gobernantes, como expresión de su actividad intelectual reconociendo, profesando y proclamando la verdad;

pero más implícita virtud es la concreción en aquellos del «exempla trahunt» como determinación activa de la voluntad en el ejercicio de buenos actos de gobierno justo y amoroso que sean ejemplos que arrastren.

En ese sentido, el gobernante portugués ha probado seguir aquella vía; que es de sacrificio.

Después de ese orden fundamental, superpone a la nación lusitana, entre todos los pueblos, como objeto preterente del amor de los súbditos portugueses.

Si esas concepciones doctrinales forman el meollo de la Dictadura, no existe ápice de razón para rechazar ésta.

El concepto doctrinal y el ejercicio de gobierno, deberán hallarse integrados por la verdad, la justicia y el amor.

La violencia como la soberbia, y la tra, son los desórdenes más graves en los regímenes de los pueblos. La historia lo proclama.

Y sin la verdad, sin la justicia y sin amor, no puede existir buen principio de autoridad; ni lograrse el bien común; ni obtenerse el espíritu patrio que une y vivifica a toda colectividad ordenada de la categoría de nación.

EL BACHILLER S. C.

### Junta Carlista de Guerra de Cantabria

#### MUJERES MONTAÑESAS.

Se aviecan momentos en los que todas las que habéis tenido la dicha de vivir la gloriosa gesta de nuestras tropas, estáis obligadas a sentir el impulso generoso del corazón lleno de piedad de nuestras mujeres cantabrias.

Los Bolinas Rojas de Cantabria os esperan!

Acudid con vuestra adhesión y concurso a la obra que tratan de realizar las Margaritas Montañesas, cuya Delegación reside en el domicilio de esta Junta en Burgos, calle de Santander, 10, 12 y 14.

### Gobierno Civil

#### MULTA.

Por comprar sacos robados a unos menores, el señor Gobernador ha impuesto una multa de cincuenta pesetas a Trifón López García, dueño de una tienda de vinos establecida en la calle de Juan, 21.

Cuando fué a la Comisaría, a hacer efectiva la sanción, se insolentó con los agentes de la autoridad, procediendo estos a su detención, ingresando en la cárcel.

### Sección Adoradora Nocturna de Burgos

#### Turno VII.—Santísimo Cristo de Burgos.

La Vigilia correspondiente al mes de abril la celebrará el citado turno en la noche del sábado al domingo próximos, días 10 a 11, a las nueve y media en punto, para cuya hora deben estar en la sala de guardia de la Iglesia de San Lorenzo, todos los adoradores que forman el turno séptimo. El jefe, Paulino Páramo.

## “Vigilad todos el espionaje enemigo. Detened y denunciad a los traidores”

# Informaciones de todos los frentes

## Las operaciones en el frente de Vizcaya

**Monfragón.** — Con las operaciones realizadas ayer miércoles, se ha conseguido lo más difícil, o sea el coronar todos los macizos montañosos de este sector, con lo que desde ahora en adelante, el avance de nuestras tropas no se verá detenido por obstáculos naturales.

Nuestra aviación y la artillería han cooperado también ayer maravillosamente al éxito de las operaciones, después de la cual la infantería conquistó a la bayoneta los altos de Antun, de Abarca y de Urquiola. Asimismo, nuestros bravos combatientes izaron la bandera bicolor en las lomas que se hallan al Oeste de Zubizabal.

A la mediodía de ayer los soldados de la España Nueva conquistaron el pueblecito de Barazar y después los de Urquiola, en donde se halla la famosísima ermita de San Antonio, en donde convergen los peregrinos de la comarca en época determinada.

Pero, faltaba coronar el pico del Amolo, que mide más de mil trescientos metros de altura y después de una brillante operación y serena operación los requetés navarros pusieron sus plantas en la cima del pico, en donde poco después ondeaba nuestra gloriosa bandera púrpura y oro, en medio de las ovaciones y vitores inintermitentes de los soldados españoles, que se hallaban emocionados.

Como se verá, nuestro avance es arrollador. Nada ni nadie podrá detener a estos modernos Cruzados de la Fe, que pulverizarán cuanto se oponga a su paso. De ello parecen haberse dado cuenta también los rojos-separatistas, que a medida que pasan los días, oponen una resistencia cada vez más débil, convencidos de que esto no tiene ya para ellos remedio y que lo mejor de todo cuanto se pudiera hacer, era rendirse a nuestras intrepidas fuerzas.

Nuestros contrarios han sufrido en el día de ayer un duro castigo. Más de cien muertos tuvieron que enterar los bravos adalides de esta España Inmortal, que a su vez hicieron medio centenar de prisioneros.

Por nuestra parte, en el día de ayer tuvimos once heridos.

Cincuenta milicianos rojos se han pasado a nuestras líneas. Todos han bríos y asquados del trato que les dan sus jefes, habiéndonos corroborado lo que ya sabíamos, esto es, que reina gran descontento en la zona roja vasca y que las gentes, sencillas y pacíficas, están deseando fervientemente el término de la lucha, que no sería otro que una victoria de las fuerzas del caudillo español, general Franco.

En nuestro maravilloso avance, hemos cogido al enemigo numeroso botín guerrero. Diganlo, si no, las dos piezas de artillería y el carro de asalto que han caído en nuestro poder, así como el camión blindado, tres camiones llenos de explosivos, barracas desmontables, diez caballos, muchos fusiles, morteros, ametralladoras y material de fortificación, cuyo recuento no se ha hecho hasta el presente.

En Barazar hemos hallado un litigio de siete cabos, con sangre que no se había secado todavía. Lo que demuestra que ha sido usado a última hora por la canalla marxista, que no sabe cómo contener la desbandada general.

En general Franco, que anteaer presencia las operaciones desde Ocharriano, al observar la acometividad

del tercio de Montejurra, de requetés, mostróse admirado y lleno de entusiasmo al ver que ni los mejores ejércitos del mundo podrían superar aquella maravillosa táctica guerrera.

Entre los muertos cogidos al enemigo, hemos encontrado el cadáver del jugador de fútbol Larrinaga, interior izquierda del Racing santanderino, enrolado en una unidad roja. Se le encontraron en la cartera doscientas pesetas en billetes de Banco.

## El futbolista Lángara, víctima de los separatistas

**Vergara.** — Entre los rojos y separatistas de Vizcaya, no existe derecho alguno y el derecho de la vida se desconoce en absoluto. Al entrar en plan de reconocimiento en una de las posiciones últimamente tomadas, apareció un fusilado parecido a Lángara, Don Amadeo Salazar, que presta servicios en el frente, reconoció al famoso futbolista. Al conocerse la noticia del crimen cundió una gran consternación entre el elemento deportista que combate al lado de las fuerzas nacionales.

Lángara había sido obligado recientemente a actuar en un partido de fútbol celebrado en Bilbao. Respecto a su muerte hay dos versiones. Una dice que Lángara fué al frente con el propósito de encontrar la ocasión de pasarse a nuestras filas para salir de una vez del infierno rojo de Bilbao. Según la otra, Lángara fué llevado a la fuerza al frente por los separatistas y al negarse a luchar contra los nacionales, aquellos le fusilaron.

## Camino de Bilbao

**Vergara.** — La situación sigue siendo inmejorable para nuestras fuerzas, que en el día de hoy continuaron su avance hasta el anochecer. Las posiciones del Urquiola y Barazar, fueron conquistadas con feliz éxito y con un entusiasmo ilimitado de nuestros soldados, que dominan por completo al adversario. La ocupación de estas posiciones hace que los pueblos situados en el valle se encuentren bajo nuestro dominio y a la orden de nuestro fuego artillero. Los moradores de los pueblos que se ofrecen a nuestra vista han evacuado sus viviendas con dirección a la capital.

La infantería tuvo una de tantas brillantes actuaciones como las que viene realizando desde el comienzo de la guerra y el enemigo se vio arrollado de tal manera que de nada le valió su resistencia en las trincheras, porque de ellas fué sacado con bombas de mano y a punto de bayoneta. Fueron muchos los prisioneros que cayeron en poder de nuestros bravos soldados cuando asaltaron las garitas privilegiadas en que se encontraban los separatistas de Aguirre.

El material recogido a los rojos de esta zona es muy grande y en él figuran cañones, ametralladoras, fusiles, bombas de mano, y otro material bélico.

Ayer, en Vergara, ocurrió un hecho que demuestra la incultura de

algunas personas y la poca honradez de los separatistas. Se tenía conocimiento de que habían desaparecido algunos objetos de arte, y el juez instructor ordenó el registro de una casa. El registro dió como resultado el hallazgo de varios objetos de plata y cuadros de gran valor que habían figurado en la Exposición de Sevilla. Según se deduce, los objetos son tantos, que el inventario tardará en hacerse algunos días. Estos se encontraban encerrados entre dos paredes que habían sido preparadas debidamente para la ocultación de lo descubierto.

## Cadáveres abandonados

**San Sebastián.** — En los avances que llevan a cabo los nacionales encontraron cerca de la ermita de Santa Cruz ochenta cadáveres de los rojos abandonados por sus compañeros en precipitada huida, lo que una vez más viene a demostrar el poco humanitarismo de los separatistas, buque tanto pregonan su equivocada calificación.

## Se batien en retirada

**Salamanca.** — Las hordas separatistas continúan batiéndose en retirada bajo el fuego de los nacionales y la metralla de la aviación y artillería. La retirada la hacen de una manera completamente desordenada.

Las tropas nacionales

por completo a batallones de milicianos que huían de nuestro glorioso avance.

## Fallece el empresario de Lara

**Madrid.** — Ha fallecido en esta capital Eduardo Yáñez, antiguo empresario que fué del teatro Lara.

## Los nuevos consejeros de la Generalidad no quieren tomar posesión de sus cargos

**Barcelona.** — Los consejeros de la Generalidad designados por Companys se han negado a tomar posesión de sus cargos.

La G. N. T. afirma en su periódico que esta solución no les interesa en absoluto.

## Dice Miajillas

**Barcelona.** — «El Diluvio» publica una entrevista de uno de sus redactores con el general Miajillas. En ella el jefe del ejército que defiende Madrid dice que la situación de la capital de España es grave, aunque sigue tal cual estaba en el mes de noviembre.

N. de la R. — Esto se cree el general Miajillas que, sin duda, debe ser miopie. Es el colmo en un general de su talla y que usa un pijama tan flamante como es el famoso pijama de las listas de piel de cebra, que ignore que Madrid está cercado, rodeado por las fuerzas nacionales y propicio a caer en poder de la auténtica España cuando ésta quiera y le convenga.

## Los anarquistas y la J. de D. de Madrid

**Madrid.** — La radio anarquista ha dicho lo siguiente: «La Junta de Defensa, en un oficio firmado por el general Miaja, nos comunicó ayer el haberse impuesto una multa de 2000 pesetas por no haber cumplido, a pesar de las reiteradas advertencias que se nos han hecho sobre lo dispuesto para las emisiones de radio, que han de mandar a la previa censura los originales de sus emisiones. Se nos dice que la segunda sanción consistirá en clausurar la emisora.

Pero todo el mundo que nos conozca se habrá reído, por lo menos tanto como nosotros, al leer tan inoportuno y ridículo documento.

Y para que se entere la Junta de Defensa, y el vocal de Comunicaciones haremos las siguientes declaraciones:

«Radiamos lo que nos da la gana y a la hora que nos parece oportuno.

No tenemos que dar cuenta a nadie y menos a las llamadas «autoridades» que nos están gobernando con feudal tiranía, a pesar de la revolución, de las horas a que radiamos y de las características de nuestra emisora, que es la orden que hemos desobedecido.

Ni hemos pagado ni pensamos pagar la multa.

Tampoco creemos que nadie tenga la audacia de venir a cobrarlos. Que lo intenten si no, a ver lo que pasa.

Jamás pasaremos nuestros originales por la previa censura.

Y en cuanto a la amenaza de clausurar la estación emisora, ¿qué hemos de hacer sino sonreír ante una bravata de tal naturaleza?»

Añadieron que la anterior nota había sido profusamente repartida por Madrid y publicada en el Boletín de la F. A. I.

## Menos pólvora y más cartuchos

**Gibraltar.** — En Bilbao siguen las manifestaciones, engrosadas principalmente por mujeres, las cuales vociferan sin temor alguno estas palabras: «Menos pólvora y más cartuchos».

## Siguen los avances

**Berlín.** — Los corresponsales de guerra comunican que las tropas nacionales, que operan victoriosamente en el frente de Vizcaya, han proseguido sus avances y se encuentran en la actualidad a veinte kilómetros de Bilbao.

## Batallones rojos compuestos de niños de 13 y 14 años

**Madrid.** — Como consecuencia de enviar al frente batallones de niños de trece y catorce años, ha habido en diversos puntos de la capital manifestaciones de protesta, compuestas, en su mayor parte, por mujeres, que piden, además, la rendición de la capital de España. Estas manifestaciones se repiten a diario, pues la vida en la ciudad es de todo punto imposible, después de tantos meses de asedio que imposibilita el abastecimiento y la normalidad en la vida ciudadana. Por otra parte, no terminan las persecuciones sangrientas de los marxistas contra los sospechosos de desafección al régimen comunista.

## Disgusto en los internacionales

**Barcelona.** — Se sabe que entre los combatientes de la Brigada Internacional, que combate en Madrid, existe un gran disgusto por encomendarles exclusivamente el papel de fuerzas de choque. Se quejan de que no se les concede licencia, más que por veinticuatro horas y de que su paso por las ciudades se hace de noche. Son muchos los centenares de milicianos internacionales que se niegan a luchar en estas condiciones y muchos también los que en Madrid y en otras ciudades, se refugian en las embajadas y legaciones de los diferentes países para poder salir alguna vez de España.

## El estado mayor rojo de Vizcaya

**Cijón.** — Ante los constantes fracasos de las fuerzas vascas, el estado mayor que tiene su residencia en ésta, ha decidido dirigir personalmente la operación en Vizcaya y con ello ver la manera de poder llevar la moral a los combatientes, tan escasa en aquella zona.

## Monzón atesora plata

**San Sebastián.** — El juez instructor militar descubrió en Nagore en la casa propiedad del ministro republicano de Euzkadi, Telesforo Monzón, una gran cantidad de plata y cubiertos del mismo metal y doce cuadros que habían estado expuestos en Sevilla con motivo de la Exposición Ibero-Americana.

Como el hallazgo es de mucha importancia, el juez instructor sigue sus trabajos.

## Otro acaparador de plata

**Granada.** — Los agentes encargados del servicio de descubierta de acaparadores de plata, han detenido a tres personas a las que se les ocuparon un total de 13.000 pesetas en plata.

En otro registro efectuado en casa de Francisco Fernández Palau, se han incautado de numerosas joyas por valor de 15.000 pesetas procedentes de comercio ilícito.

Los cuatro han sido puestos en la cárcel a disposición de la autoridad militar.

## Galarza y el decreto de la recogida de armas

**Valencia.** — Galarza sigue su política de persecución hacia todos los que no piensan como piensa él. Como nadie cumple el decreto sobre la recogida de armas, que recientemente dió el Gobierno comunista de Largo Caballero, Galarza ha dado numerosos órdenes de detención de las personas que no cumplan el mencionado decreto. Con este motivo, el periódico «Nosotros» arremetió una vez más contra el Gobierno de Valencia, contra tal decreto y contra el propio Galarza a quien insulta descaradamente y de quien dice toda una serie de hudezas y no, por cierto, por primera vez.

## Los mercados

**LERMA**  
7 abril 1937.  
Cebada, a 48 reales fanega.  
Yeros, a 48.  
Centeno a 52.  
Avena, a 54.  
Titos, a 48.  
Algarrobas, a 48.  
Patatas: blancas, a 2 pesetas arroba.  
Id. encarnadas, a 2'50 pesetas arroba.  
Id. pequeñas, a 1'75 y 2 id. id.  
Alubias encarnadas, a 1'40 pesetas kilo.  
Id. blancas, a 1'40 kilo.

El corresponsal

# Los generales Dávila y Cabanellas visitan la "Casa de la Moneda" existente en Burgos actualmente

Por una llamada telefónica nos enteramos que los generales Dávila y Cabanellas, así como otras ilustres personalidades, se proponían visitar la «Casa de la Moneda», enclavada actualmente en la calle de Santander, números 12 y 14, en la Delegación de Industria, situada en la Casa Social propiedad de la Federación Burgalesa de Sindicatos Agrícolas Católicos.

Y allí nos encontramos los periodistas, a donde llegamos momentos antes que los ilustres visitantes, dedicándonos a curiosear todo cuanto en el mencionado lugar se ofrecía a nuestras atónitas miradas.

Nos pareció que alguien nos trasladaba, por medio de mágicos conjuros, a lugares inaccesibles para los humanos, en donde se hallan depositadas toda clase de joyas y metales preciosos. «Las mil y una noches», parecen convertirse en realidad y la exuberante fantasía morisca se ha plasmado en algo tangible y maravilloso, que produce vértigo.

Pero, no era tal. Ni había fantasía ni ningún mago había realizado conjuros para causarnos asombro. Sencillamente, nos hallamos en el lugar en que han sido depositadas todas las joyas y metales preciosos que, tanto las gentes altas como las humildes han dado para salvar a España de la ruina y conduciría por rutas de prosperidad y de grandeza inmarcesibles.

Por un lado, toda esa gloriosa e inquebrantable juventud se lanza a los campos de batalla para librar a España de las garras del marxismo internacionalista. No les importa derramar su sangre y hasta dar la vida en holocausto de la Religión y de la Patria.

Y, ante esas lecciones del más encendido patriotismo, las gentes no han dudado en despojarse de sus alhajas. Uno ha dado su oro y otros su sangre, forjando con eso los colores de nuestra bandera inmortal, que cada vez brillan con más intensidad. Su fulgor, a medida que pasa el tiempo, se hace irresistible a la retina.

Todos los donativos hechos a la ya disuelta Junta de Defensa han sido llevados a aquel lugar. Las joyas son desmontadas cuidadosamente y luego se procede a su clasificación, en tubos de cristal, que luego son convenientemente lacrados.

Brillantes, esmeraldas, diamantes, rubíes, perlas, turquesas, aguas marinas, cabujones, zafiros azules y blancos, amatistas, ágatas, topacios del Brasil... Toda la gama de la pedrería se halla en aquel sitio, produciendo deslumbradores destellos, Monedas de oro, algunas de incalculable valor histórico y artístico, canateos un rosario de estilo barroco, con las cuencas y la cruz de oro. Este rosario se ha librado de ser fundido merced a su valor artístico, cosa que se perdería si se introdujera en un crisol.

Las monedas, asimismo se procuran restaurar, ya que casi todas ellas tienen un anillo, cosa que las hace ser rechazadas en los Bancos.

En un rincón de la estancia vemos una bandeja y dos vajetas, de oro, procedentes del Obispaño de Segovia. Se nos dice que van a ser fundidas, convirtiéndolas en un lingote de cinco kilos, ya que no tienen valor artístico alguno.

Nos apercebimos de una caja que contiene aljófar en gran cantidad. A seis pesetas el gramo, asciende en total, el valor de la misma, a unas treinta mil pesetas.

En grandes cajones se va colocando la maquinaria de los relojes de oro donados generosamente por los patriotas. Hay ya ocho capas de tales maquinarias, cuyo destino se lo dará oportunamente quien puede y debe...

Y, por último, sobre una mesa, junto a aparatos de extraordinaria precisión en el peso se hallan cuarenta y cinco lingotes de oro, iguales al que se admira estos días en un comercio del Espolón.

Los auríferos rayos deslumbran y a la vez producen en el espíritu una impresión consoladora, pensando que al lado de hijos espíritus, España tiene otros que dan cuanto tienen por salvarla.

Nuestra extática contemplación es interrumpida a las doce en punto por la llegada de los generales Dávila y Cabanellas, acompañados de sus ayudantes, teniente coronel Sanz Pastor y comandante Monteseinos, respectivamente. Llegan también el coronel Montaner, jefe de la Oficina de Recaudación de Donativos; presidentes de las Comisiones de Justicia, Trabajo y Obras Públicas, señores don José Cortés, don Alejandro Gallo y don Mauro Serret, respectivamente; secretario de la Comisión de Justicia, señor Remacha; vicepresidente de la Comisión de Cultura, don Enrique Sube y otras distinguidas personalidades.

Todos ellos fueron recibidos por el inspector jefe de Industria, señor Sala Chavarrí, por el inspector del Fidej. Contraste, señor Villanueva y los señores encargados de trabajos de laboratorio, que explicaron a los visitantes cómo se fundía el oro y la forma de saber su pureza, cosa que se consigue de forma fidelísima.

Después de las prolijas explicaciones del personal, que se desvió a atender a los generales y demás personas, pasaron todos al laboratorio, donde en medio de probetas y alambiques se procedió a la fundición de una bandeja y dos vajetas de oro sin ningún valor artístico, que fueron introducidas en el crisol, ante la expectación de los asistentes al acto.

Poco después, el aurífero metal en estado líquido, era echado a un molde especial y más tarde quedaba convertido aquello en un lingote de cinco kilos de peso.

Seguía la fundición en aquel lugar y las autoridades se trasladaron a otra de las dependencias del piso donde Photo Club tiró una placa, en cuyo primer término aparecieron los lingotes de oro que allí se encuentran.

Poco más tarde, abandonaron aquel sitio las mencionadas autoridades, en medio de la mayor satisfacción, acompañados hasta la puerta del edificio el señor Villanueva.

Como se verá, el noble pueblo español ha dado cuanto tenía en oro desde los humildes anillos de matrimonio hasta joyas de gran valor artístico y sentimental, todo por la salvación de la Patria amenazada.

Emocionados abandonamos aquellos lugares, mientras en el laboratorio continuaba la fundición de objetos de oro y los encargados de tan pesada operación nos decían: «No le crean ustedes! Todo por España, cada cual debe contribuir en la medida de sus fuerzas al resurgir de la Madre Patria!»

## EN NUESTRA BANDERA

*Sobre el blanquiazul de nuestra bandera (mares y cielos, colores de Imperio), la recia traza del blasón de Fernando e Isabel. Hoy como ayer, tras la anarquía y la descomposición, España se levanta. Reune sus fuerzas. Lanza fuera de sí a sus enemigos interiores. Recobra su unidad. Y comienza a tener conciencia de sí misma. Y de sus Destinos Imperiales. El imperio comienza en las Letras y sigue en las Armas. La Nueva Universidad será el crisol del Imperio. Y será el Estudiante su Forjador. Por eso sobre el blanquiazul de nuestra bandera—figura y añoranza ayer de una bandera que no podíamos llevar—, el escudo de la España Pre-Imperial es el mejor símbolo que presida las Empresas de la A. E. T.*  
(Del Servicio de Prensa y Propaganda de la A. E. T. burgalesa)

**CERA KEROS**  
DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES  
BOTE GRANDE: 5'65 ptas.  
MEDIANO: 2'90  
PEQUEÑO: 1'65  
De venta en Burgos: Cereria Diaz - Guemes y en todas las Droguerías

**VINO BLANCO**  
Para entres, pescados, mariscos  
**Diamante**  
EL MEJOR!

LA HUMANIDAD.—Agencia funeraria, San Juan, 61. Tefino 2.004

**EL SEÑOR**  
**D. JUAN DE MONTEVERDE G.-INGUANZO**  
**DE BETHENCOUR Y DE PORRAS**  
(CORONEL DE INGENIEROS, RETIRADO)  
falleció en el día de ayer, a los 90 años de edad, habiendo recibido los SS. SS. y la Bendición de Su Santidad (Q. E. P. D.)

Sus desconsoladas hijas, doña María, doña Pilar y doña Francisca; nietos, biznieta, sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás familia,

Ruegan a sus amistades se sirvan encomendarle a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistir a las honras fúnebres y funeral, que tendrán lugar en la Iglesia Parroquial de Santa Agueda, las primeras hoy jueves 8, a las CINCO Y MEDIA, y acto seguido a la conducción del cadáver al Cementerio de San José, y el segundo mañana viernes 9, a las ONCE, por cuyos actos de piedad les anticipan las más expresivas gracias.

Vivía: Aparicio y Ruiz, n.º 18. Burgos 8 abril de 1937  
El duelo se despidió en el sitio de costumbre

Vertical text on the right edge of the page, partially cut off.

# La sesión del miércoles de la Comisión Permanente Municipal

## La construcción de un nuevo Hospital y Casa Refugio.—Otros asuntos

A las siete y cinco abre la sesión el alcalde de la ciudad, señor Cuesta. Asisten los componentes de la Comisión permanente municipal, señores Martín Losada, Echevarrieta, Plaza, Monedero y Domingo Monedero. Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior.

### DICTAMENES

**Abastos.**—Se aprueban las cuentas que rinde el conserje de los mercados de Abastos de las cantidades recaudadas en los mismos durante el mes de marzo último. Las cuentas del Mercado Norte, importan 4.458,97 y las del de la plaza Sur, 3.442,32.

**Hacienda.**—Sobre abono de la cantidad de 1.605 pesetas, importe de los jornales devengados por personal temporero de la Junta provincial pro combatientes durante los meses de febrero y marzo último.

El señor Echevarrieta solicita que pasen estas cuentas a la mencionada Junta, para que ésta se encargue de abonarlas, acordándose así.

**Obras.**—Conceder permiso a don Julián Nebreda para construir una casa de cuatro plantas en la calle de San Cosme.

Idem a don Santos Soria, en nombre de don Domingo Hospital, para abrir un hueco de puerta en la tapia del jardín anejo a la casa número 51 de la calle Larga del Barrio de Huelgas, en la parte de la Avenida del Monasterio del mismo nombre.

### Sesión de la Comisión Gestora Provincial

Ayer tarde celebró sesión la Comisión Gestora de la Diputación, reuniéndose varios asuntos de trámite se aprobaron varias cuentas y facturas así como la distribución de fondos para el presente mes.

### Boletín Oficial

**Gobierno civil.**—Circular anunciando el hallazgo de dos buyes en el pueblo de Cardenadillo, de las señas que se indican.

Otra sobre desaparición de una yegua del pueblo de Bóscoras.

**Diputación provincial.**—Circular acerca de la prórroga de la exacción al impuesto de cedulas personales de los que se hallaban en los frentes de combate.

Providencias judiciales y anuncios.

### B. BRAVO OLALLA

Médico Director del Dispensario Oficial Antituberculoso de San Sebastián.

## Guía Profesional

### F. Urraca OCULISTA

DEL HOSPITAL DE BARRANTES  
Consulta particular: de 11 a 2 y de 4 a 6  
GRATIS A LOS POBRES  
Lain Calvo, 18 - Teléfono 1311

### Moisés Arroyo

ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS  
PLAZA DE VEGA, 22 A  
TELÉFONO, 1556  
Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6

### García F. de los Ríos

EX-MEDICO DE LA ARMADA POR OPUSICION  
Del servicio del Profesor Recasens de Madrid  
PREMIO EXTRAORDINARIO DE MADRID  
Partos y Ginecología  
ONDA CORTA Y DIATERMIA  
TRANSFERIDA su consulta desde la casa del Dr. Pabillo a  
Plaza de Prim, 24 - Teléfono, 1423

### G. Bañuelos OCULISTA

de la Casa de Salud Valdecilla  
Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6  
PLAZA MAYOR 67, 1.º  
TELÉFONO, 1306

### Antonio Diez García

MEDICO-DENTISTA  
RAYOS X  
Consulta de 10 a 2 y de 4 a 7  
PLAZA DE PRIM, 23 TEL. 1423

### Información militar

El teniente de infantería, don José Casas Ruiz del Arbol, se presentará en el Primer Negociado de Estado Mayor de esta División, para enterarle de un asunto que le interesa.

### Compra de mulos para el Ejército

Ordenada la compra de mulos, se hace público por medio de este anuncio para conocimiento de los Ganaderos y poseedores de esta clase de ganado, que queda abierta la compra a partir de esta fecha, en el Cuartel de San Pablo que ocupa el Regimiento de Caballería de España núm. 5, donde pueden presentar el ganado para ser reconocido todos los días de 10 a 12 de su mañana.

Las características y condiciones que han de reunir los somovientes son las que se detallan a continuación:

Apúnd, para carga; conformación, ancha y fuerte; temperamento, tranquilo; alzada, entre los 1,46 y 1,54 metros; edad, de 6 a 16 años, siendo preferibles los de 10 a 14 años, y de capos oscuras.

Por la Comisión.—El coronel presidente, Juan José Alfaro.

### CLINICA DENTAL

EUSEBIO MORÁNCHIEL Y SORRINO  
EUSEBIO MIGUEL  
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6  
ESPOLÓN, 2 y 4

### Doctor Muñoz Casas

Del Dispensario Oficial Antituberculoso ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS  
Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6  
MIRANTE BONIFAZ, 13 1.º

### Ruiz de Temiño DENTISTA

de la Casa de Salud Valdecilla RAYOS X  
Calle de Santander, 3 Telf. 2032  
Horas de consulta: 11 a 1 y 4 a 6

### C. Arangüena García - Inés

(Del Hospital de Barrantes)  
Aparato Urinario y Piel  
LIBERTAD, 5 TELÉFONO, 1354  
Consulta: de 1 a 2 y de 4 a 5

### Dr. Jesús González Martín

Director del Dispensario Antituberculoso Central PULMONES Y CORAZON RAYOS X  
Consulta particular diaria de 12 a 2 y de 3 a 5  
Santander 3, 2.º Teléfono, 1854

## ¿Es masón Alcalá Zamora?

Don Juan Tusquets, el conocido escritor sobre las sectas y profesor del Seminario de Barcelona, ha sido interrogado por un periodista a su paso por Zaragoza, y de él son las siguientes respuestas, que tomamos de nuestro querido colega de la capital de Aragón, «El Noticiero»:

—Portela Valladares, el funesto político gallego, fué el que intentó dar en 1920 una orientación autonomista a la masonería española el mismo Portela aparece en 1923 formando parte del Gabinete que asesinó al Cardenal Soldevilla, fué aquí en Zaragoza, en la estación de Madrid, donde el golpe de Estado de Primo de Rivera cortó temporalmente su carrera política.

Pertenecía a la misma logia de Companys y de López Ochoa.

—Sobre Alcalá Zamora sólo puedo decirlo que «Cronos», Boletín oficial de la masonería mejicana, afirmó que era Venerable Maestro.

En la logia de Martínez Barrio, de Sevilla, he tenido ocasión de ver una fotografía en la que aparecen Azana, Marcelino Domingo, grado treinta y tres, Lerroux y Alcalá Zamora.

El año 1931, en un boletín secretísimo de la masonería española, se felicita a Alcalá Zamora y aunque no pertenece—continúa— a la masonería, por vez primera tiene éste el honor de dedicar una salva de ríbrica al jefe del Estado español.

—La masonería española aparece oficialmente al lado de los rojos; pero lo cierto es que está dividida, pues mientras hubo masones que desde el principio se desligaron de los compromisos del Frente Popular y aplaudieron el movimiento salvador, otro grupo solo a última hora se ha incorporado, cuando ha visto perdida la causa de los rojos, con una táctica oportunista de infiltración muy peligrosa.

—Creemos urgentes medidas legislativas que declaren a la masonería fuera de la ley e impidan las posibles infiltraciones de elementos sospechosos de contacto con las sectas en los organismos de la administración del Estado.

### LOS COMUNISTAS AL SERVICIO DE MOSCU PONEN EN SUS LABIOS LA PALABRA «LIBERTAD», PERO SUS MANOS MANEJAN EL LATIGO DE LAS CINCO COMAS

### Lo que escribe un hijo de Alcalá Zamora

Salamanca.—La Radio Nacional da cuenta de que el hijo del ex-presidente Alcalá Zamora, que como es sabido forma parte de las hordas rojas, colabora en el diario de izquierda parisiense «L'Ére Nouvelle», firmando A. Z. Castillo. Su último artículo es un mentis rotundo a las afirmaciones de los hombres de izquierda republicana y el propio Largo Caballero. El día siguiente al de la victoria —de la imposible victoria— será, según el vástago presidencial, algo contrario a lo que aquellos suponen cuando hablan del control de los elementos extremistas, de encanizamiento democrático constitucional y de otros tópicos explotados hipócritamente por el engaño de los espíritus candorosos y poco informados de más allá de las fronteras. Dice A. Z. Castillo: «Una vez obtenida la victoria sería imposible poner de acuerdo por una tarea constructiva a elementos de concepciones políticas opuestas». El vencedor no podrá evitar las luchas intestinas entre los grupos que hayan participado en el triunfo, y el mismo día de la victoria final será el que verá una segura disgregación de los vencedores.

Los rojos no saben qué han de temer más: la derrota o la victoria. Claro está que por lo que respecta a una victoria no hay problema.

## Boletín Oficial del Estado

### Disposiciones que contiene

El número correspondiente al día de hoy, contiene, entre otras, las siguientes disposiciones:

### PRESIDENCIA DE LA JUNTA TECNICA DEL ESTADO

Orden disponiendo sea separado definitivamente del servicio don Félix Vargas Sebastián, jefe del Negociado de segunda clase del Cuerpo Técnico-administrativo de Obras públicas, con destino en la Jefatura de Obras públicas de Burgos, el cual causará baja en el escalafón del Cuerpo a que pertenece.

### COMISION DE JUSTICIA

Orden disponiendo que en atención al retraso con que fueron publicados los nombramientos de jueces de primera instancia, hechos en primero del corriente, se acuerda con carácter general que el plazo de quince días concedido para tomar posesión, se ha de entender a partir de la publicación de los nombramientos en el «Boletín Oficial» del Estado.

### GOBIERNO GENERAL

Orden.—Para cumplir con carácter general lo dispuesto en el real decreto de 6 de enero de 1931, y real orden de 21 del mismo mes, dictada para su aplicación con dicho carácter, en la que se dispuso:

Primero. «Desde la promulgación de la presente real orden los almacenistas de drogas, productos químicos y especialidades farmacéuticas, solamente podrán comerciar entre sí con las especialidades farmacéuticas y expendirlas a los farmacéuticos en ejercicio.

Segundo. Los almacenistas que simultanean la venta de especialidades al por mayor y menor, dejarán de venderlas al detall, desde la fecha indicada en el apartado precedente.

Confirmadas ambas por sentencia del Tribunal Supremo de 3 de abril de 1936, que falló el recurso contencioso-administrativo interpuesto por los drogueros y mayoristas en favor de los farmacéuticos.

Vengo en decretar con carácter general para todas las provincias de la zona sometida al Ejército Nacional y las que se vayan sometiendo, el estricto cumplimiento del Real decreto de 6 de enero de 1931 y Real orden antes citada de 21 del mismo mes y año, prohibiendo en absoluto la venta al detall en droguerías o almacenes de mayoristas de las especialidades farmacéuticas según las normas en aquéllas preñadas.

Su cumplimiento será vigilado escrupulosamente por los señores Inspectores de Sanidad, Jefe de Servicios Farmacéuticos o personal farmacéutico en quien delegaren.

Valladolid 31 de marzo de 1937.—El Gobernador General, Luis Valdés.

### SECRETARIA DE GUERRA

### SEÑALAMIENTO DE HABER PASIVO.

Por haber pasado a situación de retirado el comandante de Infantería don Juan Andrade Jiménez, disfrutará en dicha situación, con carácter provisional, el haber pasivo mensual de 540 pesetas, que percibirá a partir de 1.º del actual, por la Delegación de Hacienda de Burgos en cuya capital fija su residencia.

### SECRETARIA DE GUERRA

### SEÑALAMIENTO DE HABER PASIVO.

Por haber pasado a situación de retirado el comandante de Infantería don Juan Andrade Jiménez, disfrutará en dicha situación, con carácter provisional, el haber pasivo mensual de 540 pesetas, que percibirá a partir de 1.º del actual, por la Delegación de Hacienda de Burgos en cuya capital fija su residencia.

### PARA ARTICULOS DE LIMPIEZA



## ¡ENFERMOS DEL ESTOMAGO!

# DIGESTONICO

del DR. VICENTE

## F. E. de las J. O. N. S.

### SECCION FEMENINA.

Se pone en conocimiento de todas las afiliadas a la Sección Femenina de F. E. de las J. O. N. S. que organizado por la Delegación Provincial de Sanidad en cooperación con esta Sección Femenina, se verificará un curso de enfermeras de Falange Española. Las Camaradas que deseen detalles pueden pasarse por las oficinas de la Jefatura Provincial de dicha Sección.

La Jefe provincial.—Trini Sánchez.

¡Arriba España!

## Tribunales

Señalamientos para el día 9, Incidente sobre habilitación de estado de quiebra, procedente del Juzgado de Logroño, entre don Frutos Urbibia Mendizábal con don Emilio Francés.

## Servicio Meteorológico Español

### BOLETIN METEOROLOGICO DEL OBSERVATORIO DE BURGOS

Día 8 de abril de 1937

**Barómetro:**  
A las siete de la mañana: 768,9.  
A la una de la tarde: 764,5.  
A las seis de la tarde: 761,7.

**Temperaturas:**  
Máxima a la sombra: 21,2.  
Mínima a la sombra: 7,2.

**Dirección del viento y velocidad:**  
A las siete de la mañana: SW 0 0.  
A la una de la tarde: SW 0 0.  
A las seis de la tarde: SW-0'6.

### LOS AVIONES ROJOS BOMBARDAN A LA POBLACION CIVIL SIN SENALAR ZONAS DE REFUGIO. ¿NO CUENTAN ESTO A LAS COMISIONES EXTRANJERAS QUE INVITAN?



## EL TRABAJO

es un martirio para los que padecen del estómago e Intestinos

Convíértalo en un placer corrigiendo estas dolencias con el maravilloso

## SALUTIOL

VENTA EN FARMACIAS

## ANUNCIOS ECONOMICOS

Ventas	Arriendos	Colocaciones
Subo fresco, a 1,65 kilo, compramos: Calleja, Núñez y C.ª.	Local para Oficinas con urgencia, ofertas, Apartado, 102.	Se ofrece sastre-cortador de Madrid, dentro o fuera de la capital. Diego Lainez, número 6, 1.º izquierda (Vadillo).
Atención... Atención... Atención... Besugo en barril, 5 pesetas kilo. Galletas tostadas a 2'30 idem. Exquisita miel, a 2'00 id. ARRANZ, Lain-Calvo, 96.	<b>Pérdidas</b> Pérdida de un cachorro «Mastín», de pelo gris, con una estrella en el pecho. Entregar en el Hotel Avila, donde gratificarán.	Barman bien impuesto, se necesita en el nuevo Cafe Bar Candela. Intil presentarse sin buenas referencias.
Pago bien como viejas de cámara, peladuras cubiertas y macizos auto, Almacenes Ruiz, Moneda 8	Pérdida reloj pulsera «Ci Ma» de caballero, en Paseo Espolón. Gratificarán devolución, San Francisco, 70.	Operarios de sastre-ía se necesitan en la sastería de Elias López. Intil presentarse si no son oficiales de primera.
En la botería de Julio Bardeci, en Santo Domingo de la Calzada, se venden 200 pies para aceite, cosidas y esquiladas.	<b>Varios</b> Ofrecense dos habitaciones tres camas y cuarto baño, con o sin pensión. Razón esta Administración.	Se desea mujer con buenos informes, que sepa algo de cocina. Razón: Santander 3, cuarto derecha.
Compro coche, buen uso. Ofertas: Apartado, 81.		Asistente Joven, se necesita. Razón en esta Administración.

## Vida local

### Notas de Sociedad

**NECROLOGICA**  
A la avanzada edad de 90 años y conforado con los Santos Sacramentos, ha fallecido el Coronel de Ingenieros (retirado), don Juan de Monteverde O. Inguanzo de Behencour y de Portas, y su entierro ha tenido lugar esta tarde con distinguida concurrencia.

A sus apenadas hijas, nietos y demás familia, enviamos nuestro sentido pésame.

### Noticias varias

Se ruega de nuevo a las señoras y señoritas que hayan recogido prendas de la Junta de Socorro de «El Castellano», para su confección con destino a las fuerzas y milicias, se apresuren a devolverlas en corto plazo, ya que es preciso entregarlas a su destino en la próxima semana.

—(0)—

Se ruega a los familiares del soldado del Regimiento de Infantería de San Marcial, Agustín González, se presenten a la mayor brevedad posible en el Negociado de la Alcaldía de la Secretaría municipal, para enterarles de un asunto que les interesa.

### CASA BARATA

Se ceden los derechos de socio, Amplias habitaciones, magnífica orientación, cuarto de baño, jardín, informes Cooperativa de «La Concepción», Francisco Salinas 7.

### TIENDA ASILO

Raciones suministradas el día 7 621.

—(0)—

### Notas religiosas

#### SANTORAL DEL DIA.

Día 9 viernes.—Santa Casilda, Virgen, Rito doble menor. Color blanco. La misa del común de Virgenes; oración propia, entre los Santos de esta Archidiócesis, 2.ª por la paz. Se dice gloria y en la Catedral también credo.

### Sección de Estadística

#### REGISTRO CIVIL.

**Defunciones.**—Amador Ortega Valle, de Gumiel de Izán, 46 años Vitoria, 17.  
María de los Dolores Santa Olaya Aguilar, de Burgos, 1 año, Lain Calvo, 10.  
Aureo Ochoa Celayeta, de Estella (Navarra), 44 años, Hospital provincial.  
Victoriano de Djaz Ramos, de Peligros (León), 24 años, Hospital militar.  
Alejandro Varanda Liarená, de Espinosa de los Monteros, 25 años, Hospital militar.  
Eustaquio de la Fuente Mariscal, de Arcos de la Ligua, 32 años Hospital provincial.  
Pasción Alonso Martínez, de Cuenca, 22 años, Hospital provincial.  
Gregorio Cábesteros Marmol, de Roa, 10 años Hospital provincial.  
Teófilo Gallo Sedano, de Burgos, dos días, Casa de Caridad.  
José María González Pérez, del barrio de Villayuda, en dicho barrio.  
César Lucio Manzanal, de Burgos, 5 meses, Carneceras, 2.  
Juan de Monteverde González Inguanzo, de Huelva, 90 años, Aparicio Ruiz, 18.

### LEA USTED SIEMPRE El Castellano

# Monte de Piedad del Círculo Católico de Obreros de Burgos

## Subasta de alhajas y otros efectos

El domingo, 11 de abril, a las diez y media de la mañana, en el Salón-Teatro del Círculo, se venderán en pública subasta los objetos que a continuación se detallan, salvo los que fueren desempeñados hasta el jueves 8.

Núm. de orden	Núm. del empeño	OBJETOS	Ptas.
1	66643	Sets cucharillas	11
2	»	Pala	18
3	66654	Sortija lanzadera centro zafiro	17
4	»	Sortija esmeraldas y perlas	15
5	»	Sortija rubies y diamantes	17
6	»	Sortija corazón diamantes	12
7	»	Aretes rosas y rubies	25
8	66682	Alfiler	36
9	66810	Juego trinchante	19
10	»	Dos cubiertos y dos cuchillos	23
11	67328	Treinta discos gramófono	40
12	67494	Tresillo	66
13	67613	Gramófono con 14 discos	50
14	67769	Tres abanicos	12'50
15	67937	Par aretes diamantes	10
16	»	Par aretes topacios	7
17	»	Sortija diamantes (falta uno)	20
18	68134	Cadena	5
19	68173	Sortija	16
20	68200	Reloj	20
21	68272	Sortija	14'50
22	68400	Reloj pulsera señora	18
23	68625	Gramófono con un disco	29
24	68654	Catorce discos gramófono	16
25	68686	Pendientif y cadena	240
26	68897	Ocho discos gramófono	6
27	69097	Cubierto y cuchillo	14'25
28	69269	Bolso señora	7
29	69511	Imperdible	203
30	69585	Reloj	18'50
31	69544	Alfiler corbata	14'50
32	69669	Pieza plata rota	27
33	69792	Par aretes	27
34	69920	Dos cubiertos y tenedor	29'50
35	70069	Cubierto	12
36	70246	Trinchante tres piezas	6
37	70358	Alfiler corbata	9'50
38	70547	Reloj y cadena	18
39	70559	Reloj	9
40	70568	Reloj	8
41	70746	Cinco cuchillos, tres cubiertos, cazo y cucharón	17
42	70765	Reloj «Omega»	25
43	70784	Alianza	14
44	70799	Historia Universal	60
45	70806	Reloj	11
46	»	Reloj pulsera	8
47	70808	Reloj pulsera	16
48	70833	Reloj	9
49	70840	Relojoropulsera	20
50	»	Cadena y medalla oro	20
51	70873	Aparato fotográfico	70
52	70876	Tres cubiertos	32
53	70877	Aretes	9
54	»	Sortija	7
55	70880	Reloj	11
56	70887	Despertador	6
57	70893	Dos cuchillos, dos cucharas y tenedor	20
58	»	Sortija	30
59	»	Cadena y medalla	6
60	70899	Par aretes	18
61	»	Sello grabado	40
62	70905	Dos tazas y dos platos	7
63	70909	Sortija	21
64	70911	Sortija oro diamantes	15
65	»	Servilletero plata	3
66	70914	Cintillo	9
67	70915	Cadena y medalla	11
68	70930	Sello grabado	40
69	70939	Estuche dibujo	7
70	»	Id. id.	12
71	70940	Encendedor	6
72	»	Id. id.	4
73	70945	Gemelos teatro	15
74	»	Rosario	4
75	70966	Reloj	14
76	70993	Alfiler corbata brillante	225
77	71000	Imperdible	70
78	71001	Sortija	175
79	71018	Reloj pulsera «Omega»	35
80	71019	Reloj pulsera	8
81	»	Sortija	10
82	71023	Toma-vistas	48
83	71059	Reloj pulsera	11
84	71061	Sello grabado	40
85	71149	Reloj	12
86	71158	Alfiler corbata	15
87	71162	Reloj pulsera oro	44
88	71191	Reloj	9
89	71196	Seis cubiertos	75
90	71206	Reloj pulsera	11
91	71214	Reloj «Omega»	30
92	71215	Reloj «Cyma de auto»	26
93	71247	Sello grabado	14
94	71272	Reloj	7
95	71275	Seis cucharillas	6
96	71317	Tres medallas	6
97	71341	Reloj señora	8'50
98	71344	Pendientif (falta un brillante)	225
99	71379	Reloj	24
100	71390	Diccionario Sopena (2 tomos)	32
101	71422	Máquina fotográfica	14
102	71432	Reloj pulsera	10
103	71445	Reloj pulsera y cadena	11
104	71446	Tresillo	150
105	71454	Reloj pulsera	7'50
106	71464	Diccionario Sopena (2 tomos)	32
107	71477	Reloj	7
108	71480	Reloj señora	8
109	71484	Reloj	15
110	71486	Dije moneda oro	80
111	71507	Cadena con cruz	7
112	71549	Ventilador mesa	40

Núm. de orden	Núm. del empeño	OBJETOS	Ptas.
113	71552	Reloj (cristal roto)	7
114	71559	Reloj	11
115	»	Alianza	16
116	71642	Pluma	3
117	71668	Dos bandejas	25
118	71679	Cadena y medalla	46
119	71695	Nivel	9'50
120	71709	Reloj (sin cristal)	20
121	71773	Estilográfica	4'50
122	71778	Bandeja	20
123	71787	Reloj	7
124	71794	Pitillera plata	24
125	71816	Reloj y cadena	10
126	71822	Tres cubiertos, tres cucharillas y seis cucharillas	72
127	71843	Dos bandejas y dos jarras	43
128	71852	Reloj	9'50
129	71875	Sortija oro	31
130	71893	Par pendientes	12
131	71911	Cincuenta relojes nuevos pulsera oro de ley a	37
132	71915	Reloj pulsera	13
133	71936	Despertador	15
134	71998	Anillo sello	50
135	72019	Reloj (sin cristal)	11
136	72067	Dos tomos de arte y decoración	31
137	72070	Reloj pulsera	17
138	72087	Reloj (sin cristal)	7
139	72088	Reloj	13
140	72144	Pulsera con cuatro brillantes	525
141	72145	Reloj pulsera	11
142	72185	Reloj	8'50
143	72190	Alianza y par aretes metal	2
144	»	Id. oro	9
145	»	Id. oro	11
146	»	Dos cubiertos metal	8
147	72205	Alianza	10
148	72207	Reloj pulsera	14
149	72219	Sets cubiertos	14
150	72237	Broche	125
151	72261	Sortija oro diamantes y sello	18
152	72267	Reloj	13'50
153	72274	Sortija	13'50
154	72292	Máquina fotográfica	46
155	72299	Reloj pulsera	15'50
156	72335	Cadena y medalla	18
157	72393	Reloj y cadena	13'50
158	72401	Reloj	8
159	72406	Reloj	10
160	72427	Sortija	14
161	72445	Reloj pulsera	16
162	72439	Estilográfica	4'50
163	72516	Sello grabado	35
164	72524	Reloj pared	40
165	»	Reloj y cadena (cristal roto)	13
166	»	Alianza oro	10
167	»	Id. id.	10
168	72543	Rosario	4'50
169	72558	Reloj pulsera	16
170	72561	Id. oro	8
171	72570	Id. oro	90
172	72571	Seis cubiertos y cucharón	80
173	72572	Reloj oro	120
174	72573	Reloj pulsera oro	35
175	72574	Par aretes	90
176	72619	Reloj	14
177	72622	Reloj y cadena	8'50
178	72633	Máquina de coser «Singer»	100
179	72715	Reloj pulsera	4'50
180	72716	Estilográfica	6
181	72731	Reloj pulsera	10'50
182	72755	Id. id.	10'50
183	72762	Reloj	16
184	72769	Bolso	11
185	72773	Sortija	16
186	72779	Estilográfica	4'50
187	72784	Reloj pulsera	11
188	72785	Id. id. oro	52
189	72819	Estuche dibujo	12'50
190	72835	Reloj pulsera	8'50
191	72881	Cadena y medalla	16
192	72897	Reloj y cadena	7'50
193	72910	Anteojo de campo	19
194	72913	Reloj y cadena	11
195	72919	Despertador	8'50
196	72928	Reloj	8'50
197	72929	Reloj pulsera	16
198	72948	Dos medallas y par aretes	5'50
199	72958	Estilográfica	4'50
200	72982	Reloj	9'50
201	73020	Sello grabado	26
202	73039	Reloj pulsera	26
203	73050	Cadena con dije	76
204	73052	Estilográfica	4'50
205	73074	Id.	7
206	73108	Reloj	19
207	73141	Reloj pulsera	11
208	73177	Reloj	9'50
209	73180	Reloj pulsera	36
210	73227	Imperdible y aretes	6
211	»	Sortija 10 diamantes	25
212	»	Id. 6 id.	9
213	»	Id. 3 id.	6
214	»	Id. topacio	5
215	»	Id. orla	5
216	»	Id.	1
217	»	Id. granate	4
218	»	Id.	1
219	»	Id. piedras falsas	2
220	»	Pendientif suelto	3
221	73244	Cinco medallas	4'50
222	73260	Reloj pulsera	19
223	73269	Reloj	13'50
224	73276	Dos fruteros metal	13'50
225	73285	Par botones puño	300
226	73304	Reloj	8'50
227	73319	Cubierto	13'50

Núm. de orden	Núm. del empeño	OBJETOS	Ptas.
228	73327	Reloj pulsera	13'50
229	73333	Reloj	13'50
230	73339	Sello grabado	16
231	73343	Reloj oro (sin cristal)	60
232	73351	Reloj	8'50
233	73360	Cubierto	18
234	73367	Reloj pulsera	5'50
235	73388	Estilográfica	4'50
236	73392	Estuche dibujo	6
237	73405	Clarinete	26
238	73422	Par aretes	25
239	73424	Gemelos teatro	12
240	73428	Reloj	8'50
241	73443	Id. oro	130
242	73445	Estuche dibujo	6
243	73454	Par aretes	325
244	73475	Bicicleta	45
245	73492	Reloj pulsera	7
246	73512	Id. id.	16
247	73518	Pulsera y dije	10
248	»	Cruz plata y nácar	8
249	»	Capilla	3
250	»	Dije plata y cristal	15
251	73534	Reloj	13'50
252	73548	Reloj pulsera oro «Longines»	130
253	»	Sello grabado	40
254	73559	Reloj «Omega» (descompuesto)	35
255	»	Id. pulsera oro	15
256	»	Par aretes y sortija	15
257	73579	Reloj	13'50
258	73622	Gemelos	5'50
259	73649	Reloj pulsera	16
260	73650	Id. id.	11
261	73652	Estilográfica	4'50
262	73653	Tres cucharillas	8'50
263	73704	Reloj pulsera	16
264	73710	Alianza	9'50
265	73786	Sortija	50
266	73796	Reloj pulsera oro	25
267	»	Tresillo oro	75
268	»	Alianza oro	8
269	73797	Cadena con monedera oro	40
270	73801	Reloj señora	6
271	73805	Seis piezas metal	12
272	73816	Ocho id. pescado	13
273	73844	Cubierto y cuchillo	11
274	73876	Alianza	13'50
275	73880	Cubierto y crucifijo	7
276	73912	Máquina fotográfica	14
277	73919	Reloj pulsera	9'50
278	73928	Cubierto y cuchillo	8'50
279	73937	Alianza	8'50
280	73984	Cuatro cucharillas y tenedor	16
281	74021	Sortija	65
282	74022	Reloj	13'50
283	74023	Id. cristal roto	10'50
284	74030	Reloj	25
285	74034	Estilográfica	4'50
286	74035	Seis tenedores y seis cuchillos	13
287	74045	Reloj pulsera	7
288	74046	Máquina escribir	150
289	74078	Imperdible	35
290	»	Alfiler corbata	60
291	»	Id. id.	45
292	74093	Estuche neceser	26
293	74094	Tresillo	100
294	74095	Alfiler corbata	9
295	»	Id. id.	9
296	74099	Reloj	8'50
297	74101	Diente de oro	9'50
298	74123	Reloj	10'50
299	74124	Id.	18
300	74126	Tresillo	130
301	74134	Cinco cucharillas	7'50
302	76136	Un libro plata	3
303	»	Un libro nácar	10
304	»	Una medallita	3
305	»	Cinco medallas y cadena	6
306	»	Una medalla oro	20
307	»	Cuadro Purísima	20
308	»	Un abanico	11
309	74179	Reloj	16
310	74184	Reloj plaqué (cristal roto)	30
311	»	Reloj pulsera áncora	15